

010

# 高三语文考试

## 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共5小题, 17分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

浩瀚的海洋，拥有数不胜数的宝藏，驱动着人类孜孜不倦地探索，其中，深邃的海底世界更是充满了神秘与未知。15世纪，中国的郑和下西洋和欧洲航海家们的地理大发现拉开了人类探索海洋的大幕，也由此影响了之后数百年的世界格局。如今，海洋再度成为世界大国关注乃至争夺的焦点，而从大洋表面深入到海底，成为关注与竞争的新特征、新趋势。

如果问深海的最大特点是什么？就是黑，一片漆黑。我们坐进一个深潜器，潜到海里去，在进入水层的时候，会发现上面是有光的，下面就逐渐暗下来，暗到一定程度的时候，整个就黑了。在不到200米深的地方，基本就什么也看不到了，全靠深潜器的灯光照亮。直到今天，人类对深海的了解也十分有限。以前都以为“泥牛入海无消息”，什么东西到海洋就是终点。人类到了20世纪末期才明白海底是漏的。海底有东西下去，有东西上来，这是人类从前不认识的一个地方。

“深部生物圈”的科学发现，揭开了黑暗世界的神秘面纱。虽然科学界对于深海海底来自地球内部核裂变产生能量的过程十分陌生，更不清楚这类过程在人类社会里的应用前景，但是，对深海的探索和发现逐渐打开了人类的视野，不断改变着我们对海洋的认知，围绕海洋资源利用形成的经济模式更是不断拓展、深化。究竟还有多少未知的宝藏深藏在大洋之中？为什么说深海产业既有巨大的潜力，又有极大的不确定性？

现在海洋四大支柱产业（海洋油气业、滨海旅游业、海洋渔业和海洋交通运输业）中，海洋油气业是居第一位的，这就是进入21世纪以后一个巨大的变化。世界上的原油、天然气，差不多1/3是来自海底的，所以差不多一半的海洋经济都跟石油、天然气有关。

1947年人类开始在海里勘探石油，到了20世纪70年代能够采300米、500米水深的石油，到了1980年以后可以开采超过1000米水深的石油，现在最高可以开采3000多米水深的石油。伴随技术进步，60%新发现的油气都在海底，其中最重要的是深水油气，这个改变是非常重要的。

有专家认为，世界上现在剩下的石油的25%在北冰洋底下，所以现在一些国家对北冰洋的争夺是非常厉害的。油气能够带动一系列的产业，因为现在在海上开采石油、天然气，不可能靠一个直通的管子，因此海上的海底工程等一系列的产业都被带动起来了。

人类对深海的认识已今非昔比，然而深海资源的开发，实际上还处于准备阶段。深海的资源宝藏琳琅满目，但究竟该如何开发深海，人类知之甚少。相信随着科学技术的发展，深海资源的开发将会带来惊人的消息和光明的前景。21世纪人类在垂向上深入海洋，主要依靠高科技，如果没有下海深潜的能力，即便是坐拥大片海域，也只能望洋兴叹，而拥有高科技的国家才有资格参与开发深海的国际竞争。

深海技术从探索来讲就三条——深潜、深钻、深网。我们国家已经发展了深潜技术，“蛟龙”号之后是“深海勇士”号，它们都是我们国家的深潜器。深潜器有载人的，也有不载人的。

关于深钻，有一个大洋钻探计划，这是一个国际计划，进行了50多年，中国参加大洋钻探是在1999年，我们在南海进行了第一个大洋钻探。

大洋钻探在全世界打了3000多口井，取了40多米的岩芯，引领了深钻技术的发展。2004年三条破冰船在北冰洋打钻，打到了5000万年前的地层，发现5000万年前这里不是北冰洋，而是一个温带的湖，里面有“满江红”。“满江红”是一种水藻，在当时生长很茂盛，今天在湖泊和稻田里也有生长。北冰洋深处出现大量的“满江红”，让我们对此处发现石油寄予希望，因为这里曾经是一个富含营养的湖泊，里面堆积了很多有机物质。这种发现，不用大洋钻探是没有办法的。

还有一个是深网，深网就是海底观测网。从前海洋研究是在船上测，一个一个点去测，后发现这种方式是错误的，海水不断地在变化，这个地方测了，过一会儿不是这个数据了，现在的办法是要在一个点上长期观测。人类对于地球的观测有三个阶段：第一个阶段在地面上、海上；第二个阶段到空中去，就是遥感；第三个阶段到海底去，就是海底观测网。现在我们要做的海底观测网，相当于把气象站放到海底去，在陆地上的实验室，可以收到洋底的信息。而长期观测非常重要，我们知道“厄尔尼诺”暖流这种反常的自然现象现在能够预报了，原因就是在太平洋放了70多个锚系来进行长期观测，后来发现，“厄尔尼诺”的根源不是在美洲边上，而是西太平洋，这是一个非常有意义的发现。海洋与地球的气候变化、生态环境息息相关，气象预测和生态环境保护离不开我们对海洋的深入探索和研究。

深潜也好，深钻也好，都是在20世纪产生的，唯独深网到了21世纪才真正地开展，加拿大、日本、美国先行一步，做了很多工作，取得了一些进展。日本在2011年东北大地震之后2015年就建了一个世界上最长的海底观测网，这条缆线长5700公里。中国也有了类似的计划，2019年，由同济大学牵头的国家大科学工程——海底科学观测网正式动工，现在正在建造两个部分，一个在东海，一个在南海，计划5年要建起来，建起来以后也是世界上最重的海底观测网之一。这是很难办的事情，技术上还不够成熟，挑战很多，困难很多。但是我们坚持自主发展。

中国提出了建设海洋强国的战略，现在我们已经完全具备了开展深海探索和开发。在人类向深海进军当中，我们需要大力发展海洋装备，推动深海科技向国际先进水平迈进，为中华民族伟大复兴贡献深海力量。

（摘编自汪品先《我们为什么要挺进深海》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. “深部生物圈”的发现揭开了黑暗世界的神秘面纱，才改变了我们对海洋的认知。
- B. “深海勇士”号是我国自主研发的第一款载人深潜器，可用于我国对深海的探索。
- C. “满江红”是一种水藻，今天还有生长，海洋深处有“满江红”的地方就有石油。
- D. “厄尔尼诺”暖流是一种过去较长时间内气象部门难以预报的反常的自然现象。

下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 海洋中蕴含的无数宝藏,驱动着人类不断地探索海洋。人类对海洋的探索曾影响了世界格局,直到今天,海洋仍是世界大国争夺的焦点。
- B. 海洋油气业居海洋四大支柱产业之首,接近一半的海洋经济都与油气有关,油气产业的发展还能带动其他三大海洋支柱产业的快速发展。
- C. 深海探索有深潜、深钻、深网这三种技术,在深钻方面,在全世界打了3000多口井、取了40多米岩芯的大洋钻探引领了发展。
- D. 深网是在21世纪才真正开展的,加拿大、日本、美国先行一步,我国直到2019年才由同济大学牵头建设海底科学观测网。

3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 深海最大的特点是黑,在深度不到200米的地方基本就什么也看不见,人类对深海的了解和认识在不断地深入。
- B. 虽然人类对深海的认识已取得了很大的进步,但是深海到底是否有丰富的资源,应该如何进行开发,人类还知之甚少。
- C. 现在一些国家对北冰洋的争夺非常厉害,因为有专家认为北冰洋蕴藏着丰富的石油资源。北冰洋钻探还发现了地质的变化。
- D. 深网就是海底观测网,建设深网将推动人类对地球的深入观测。现在我们要做的海底观测网,相当于把气象站放到海底去。

4. 我国自主研发并建造了全球首座10万吨级深水半潜式生产储油平台“深海一号”并正式投产,标志着中国从装备技术到勘探开发能力全面实现从300米到1500米超深水的跨越。请结合材料对此进行简要点评。(4分)

人类为什么要不断深入地对海洋进行探索和研究呢?请结合材料谈谈你的看法。(4分)

## 二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

文本一:

### 写于悲痛中 茅 盾

十九日下午三时接到我妻由上海拍给我的急电,报告鲁迅先生逝世,促我速回上海,真如晴霹雳!我不能相信!十月十日下午,我到上海大戏院去看苏联名片《杜勃洛斯基》,恰好遇着鲁迅先生和他夫人、孩子,我们坐在一处,谈了好多话。十日离十九日不过八天,我怎么能够相信会出了这样大的乱子!

然而电文上明明写着“周已故”,这“周”不是“大先生”还有哪个?不是他还有哪一个“周”能使我妻发急电来促我速归?

然而我却因为痔疮发作,卧在床上动不得。我恨极了这一次忙里偷闲的旅行!我发了个回电。仍旧希望第二天早上能够勉强就道,夜里我躺在床上,回忆着十日和鲁迅先生在上海大戏院里的谈话,又回忆着十月二日(或三日)我和G君到鲁迅先生家里给他拍照那一个下午的谈话,又痛苦地猜想这“晴天霹雳”的来由。凭那两次最后的晤面,我不能相信鲁迅先生会突然于九日逝世,虽然和G君去访他那一次回来时,G君在车中对我说:“今天看见鲁迅的面色和精神比我意想中好些,可是他若不赶紧转地疗养,总是危险。”我又记起史沫特莱女士在八月初离去避暑时,也对我说:“他此时虽然好得多了,可是靠不住,一定要转地疗养!他自己总说不,可是患肺病的人自己常常是乐观的啊!”八月中旬,鲁迅先生拣定了转地疗养的地点是日本

本镰仓。可是后来又不果行。夏天却已过去了。九月中我晤见他，他说夏天已过，索性再过几时，或者到香港去换换空气。谁知道十月中的忽然这晴天霹雳！现在回想起来，我们若能把转地疗养这问题很早布置得妥当，则鲁迅先生不至于因有事实上的一些困难而迁延了这三个月的工夫，我们太不负责，我们这罪不能宽饶！我们太不中用了！

十九日一夜，在这样悲痛回忆中过去。二十日清晨，我跳起来决定乘早班船再转火车，可是痔痛如割，刚走得一步便蹲下了！我太不中用！我没有法子瞻仰先生最后的遗容了！

“中国只有一个鲁迅，世界文化界也只有几个鲁迅，鲁迅是太可宝贵了！”——这是G君在十月二日和我去访鲁迅先生后回来时的话。但是，但是我们太不宝贵鲁迅了，我们没有用尽方法去和鲁迅的病魔斗争，我们只让他独自和病魔挣扎，我们甚至还添了他病中精神上的不快！作为中国人的我们，愧对那几位珍爱鲁迅先生的外国朋友！

(有删改)

## 文本二：

### 为了纪念鲁迅的六十生辰 茅 盾

第一次见鲁迅先生，是一九二七年十月，那时我由武汉回上海，而鲁迅亦适由广州来。他租的屋，正和我同在一个弄堂。那时我行动不自由，他和老三到我寓中坐了一回，我却没有到他寓里去，因为知道他那边客多。

这以后，我长住上海，不再走动，所以和他见面的时候也多了。不过我所知道的关于他的私生活，亦不多。现在追忆起来，觉得有些事虽然未经人道及，但是大都牵涉到过去十年间文坛上的“故事”，此刻暂时不提起也好。此外，好像大家都已听说过，我如果再来写，亦殊嫌蛇足。无已，从他治病这方面说一件事吧。

今年是鲁迅先生的六十冥寿，如果我们是在替他做生日，该多么好！他五十岁生日那天，上海文艺界同仁曾在一个荷兰餐馆里为他祝寿。记得那天到会的外宾只有二三人。那时谁也不会想到（或感觉到）鲁迅先生活不过六十岁！

不但那时，在一九三五年如果说鲁迅不久于人世，那一定会被认为是有“黑老鸦”。鲁迅自己从未说他身体不好，人家看他�认为好；他精神抖擞地战斗着。但在这一年十一月，有人“发现”了鲁迅身体实在不好。

记得是十一月七日（苏联“伟大十月革命社会主义革命节”的前一天或后一天，上海苏联领事馆招待少数文化人到领事馆去看电影。中国人去的只有五六个，其中有鲁迅和他的夫人、公子。那晚上看了《夏伯阳》，鲁迅精神很好，喝了一两杯“伏特加”。史沫特莱喝得很多，几乎有点醉了；但在电影映完休息时，史沫特莱严肃地对鲁迅说：“我觉得你的身体很不好，你应该好好休养一下，到国外去休养。”

“我直觉到。我说不上你有什么病；可是我直觉，知道你的身体很不行！”

鲁迅以为她醉了，打算撇开这个话题，然而史沫特莱很坚持，似乎马上要决定：何时开始治病，到何处去，等等。她立刻要得一个确定，并且再三说：“你到了外国，一样做文章，而且对于国际的影响更大！”

那晚上没有结论。但在回去的汽车中，史沫特莱又请鲁迅考虑她的建议，鲁迅也答应了。过了一天，史沫特莱找我专谈这问题。总结她的意见：她认为鲁迅如不及时出国休养，则能否再活多少年，很成问题。

鲁迅后来也同意了——虽然他说起史沫特莱的“直觉”时，总幽默地笑着。并且也谈到，在休养时间他有机会完成《中国文学史》的著作了。但在不再反对之中，鲁迅也表示了如果当真出

国，问题却还多得很，终究还是不出去为好。

到那年年底，史沫特莱说是接洽已妥，具体地来谈怎样走、何时走的时候，鲁迅早已决定还是暂时不出去。有过几次的争论，但鲁迅之意不能回。鲁迅的意见：自己不觉得一定有致命之病，倘说是衰弱，则一二年的休养也未必有效，因为是年龄关系；再者即使在国外吃胖了，回来后一定立即要瘦，而且也许比没有出去时更瘦些；而且一旦出了国便做哑巴，也太气闷。

据我猜想，那时文坛上的纠纷，恐怕也是鲁迅不愿出国的一个原因；那时期有人在传播他要出国的消息，鲁迅听了很不高兴，曾经幽默地说：他们料我要走，我岂不走，使他们多些不舒服。出国问题争论的最后结果：过了夏天再说。因为即使要出国，也得有准备，而他经手的事情要结束一下，也不是一二个月可以完成的。

不幸一九三六年二月尾，鲁迅先生就卧病，这病迁延到了秋季，终于不救。

(有删改)

下列对两则文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 得知鲁迅先生逝世的消息，“我”因痔疮发作，躺在床上动弹不得，但仍然希望第二天能赶回上海，表达了对鲁迅先生的无限敬仰。
- B. “我”因不相信鲁迅先生会突然逝世，就回忆起最近与先生交往的几件事，从这几件事来看，鲁迅先生的突然逝世完全没有任何征兆。
- C. “瞻仰”“冥寿”等词语的使用，不仅使得文章的语言典雅，也使文章显得庄重，从而有助于作者表达对鲁迅先生无尽的哀思。
- D. 鲁迅先生说起史沫特莱的“直觉”时总“幽默地笑着”，听了“很不高兴”的话也“幽默”地回复，体现了鲁迅先生幽默的性格。

7. 关于文本二中写鲁迅先生“治病”的部分，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 1935年，鲁迅先生从未说他身体不好，G君看他也认为好，他仍精神抖擞地战斗着。
- B. 史沫特莱酒后建议鲁迅先生到国外休养，鲁迅先生认为她醉了，对其建议不屑一顾。
- C. 鲁迅先生后来对出国休养不再反对，但他表示出国还有很多问题，还是不出去为好。
- D. 鲁迅先生最终没出国休养，主要是因为他认为一旦出了国自己便做哑巴，也太气闷。

8.《写于悲痛中》一文情真意切，鲁迅先生逝世给“我”带来的“晴天霹雳”之感一再出现。“晴天霹雳”之感蕴含着“我”怎样的心理？请结合文本一简要分析。(6分)

9. 文本二题为“为了纪念鲁迅的六十生辰”，作者却不惜笔墨详写鲁迅先生治病之事，这是否矛盾呢？请简要说明。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 文本一：

子昂上言<sup>①</sup>：

陛下方兴大化，而太学久废，堂皇埃芜，《诗》《书》不闻，明诏尚未及之，愚臣所以私恨也。太学者，政教之地也，君臣上下之取则也，俎豆揖让之所兴也，天子于此得贤臣焉。今委而不论，虽欲睦人伦兴治纲失之本而求之末不可得也。“君子三年不为礼，礼必坏；三年不为乐，乐必崩”，奈何为天下而轻礼乐哉？愿引胄子使归太学，国家之大务不可废已。

(选自《新唐书·陈子昂传》，有删改)

庚子秋，同被诏校《唐书》新本，见史策伯玉与傅奕、吕才同传，谓伯玉以王者之术《贊》贬之曰：“子昂之于言，其聋瞽欤！”呜呼，甚哉！其不探伯玉之为《政理书》之深意大学<sup>②</sup>，在昔帝王所以恢大教化之地，自非右文好治之主，为之犹愧无以称其举，岂淫刻残彼妇人之所宜与乎？缘事警奸，立文矫僭，伯玉之言有味乎其中矣。彼傅、吕者，才技之书，但能领略大体，颖务记览，以济其末学，讵可引伯玉而为之等夷耶？杜子美唐之伟人也。杜云：“终古立忠义，《感遇》有遗篇。”韩云：“国朝盛文章，子昂始高蹈。”玉之功也如此。后人或以己见而遽抑之，人之才识，信夫有相绝者矣。 同当时尝欲具以辨伯玉之不然，会除外官，不果。

癸卯春，伯玉县人、金华道士喻拱之过门，言其邑令庞君子明于本观陈公读书台屋四楹，题之曰“拾遗亭”。栋宇宏豁，轩楹虚显，步倚眺听，依然风尚，将记其实，愿曰：“伯玉，同之郡人也。昔不幸而死于贼简之手，心常悼之矣。今不幸而不得列于恩欲为之伸地下之枉耳。记此何敢妄！”遂述前事，使揭于亭上，聊以阐独坐之幽。登临之美，今古不易，有子美之诗在焉。

(选自文同《拾遗亭记》)

[注]①子昂，陈子昂，字伯玉，曾任右拾遗。这里陈子昂向武后（武则天，武曌）

②明堂，古代帝王宣明政教、举行大典的地方。大学，古称太学，中国古代最高学府

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号

虽[A]欲[B]睦[C]人[D]伦[E]兴[F]治[G]纲[H]失[I]之[J]本[K]而[L]求[M]之[N]末[O]  
[R]也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 《诗》，《诗经》，也称《诗三百》，是中国最早的诗歌总集，孔子评《诗经》“思无邪”
- B. “今委而不论”与“俯首系颈，委命下吏”（《过秦论》）两句中的“委”字含义相同
- C. “济”意为“补益”，与“朝济而夕设版焉”（《烛之武退秦师》）中的“济”字含义不同
- D. 癸卯，干支名称，可用来纪年，也可用来纪月、纪日，这里是纪年，其后一年是壬辰

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 陈子昂认为太学是实行政治教化的地方，治理国家要重视礼乐，他希望武后到太学读书，并认为这是国家的大事。
- B. 文同对《新唐书》把陈子昂和傅奕、吕才放在同一传记心有不平，他认为陈子昂的方略劝说武后，功绩更大。
- C. 杜甫认为陈子昂的忠心和义气能流传千古，韩愈认为唐朝诗文的繁荣从陈子昂开始的，他们都推崇陈子昂的功绩。
- D. 文同曾打算向朝廷上奏来为陈子昂辩解，正逢改任新的地方官职而作罢，子明建“拾遗亭”，文同追述了往事。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)后人或以己见而遽抑之，人之才识，信夫有相绝者矣。(4分)

(2)今不幸而不得列于佳传，是故恩欲为之伸地下之枉耳。(4分)

14. 文同写《拾遗亭记》有何意图？请结合文本简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首唐诗,完成15~16题。

观放白鹰两首(其二) 李 白

寒冬十二月,苍鹰八九毛<sup>①</sup>。

寄言燕雀莫相噪<sup>②</sup>,自有云霄万里高。

鹰 罗 隐

越海霜天暮,辞韬野草干。

俊通<sup>③</sup>司隶职,严奉武夫官。

眼恶藏锋在,心粗逐物憝。

近来脂腻足,驱遣不妨难。

[注]①八九毛,始获之鹰,剪其劲羽。②噪,鸟鸣,这里有聒噪之意。③俊通,精通。

15.下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.李诗写刚被捕获的鹰被猎人剪掉了强劲的羽毛,鹰不能展翅腾飞而去。
- B.聒噪的燕雀不理解鹰的飞上云霄之志,“莫相噪”表达了诗人对燕雀的态度。
- C.罗诗写鹰近来脂肪增多,习惯了养尊处优而不肯尽职,驱遣它也就不容易了。
- D.李白以鹰自况,而罗诗中鹰的形象让人联想到那些一直不忠于职守的武将。

16.李白和罗隐对鹰的态度有什么不同之处?请结合两首诗简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)二十八星宿在古诗文中经常出现,如苏轼《赤壁赋》中“\_\_\_\_\_”一句写月亮升起后,在星宿之间徘徊;如李白《蜀道难》中“\_\_\_\_\_”一句写伸手就可摸到星星,极言蜀道之高。
- (2)欧阳修《五代史伶官传序》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句,与“生于忧患,死于安乐”在表意上有相似之处。
- (3)古诗词常常运用修辞手法来描摹事物和表情达意,如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句运用了借代的修辞手法。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

燃气灶等常规的灶具一般通过热量来加热食物,但微波炉比较特殊,它本身并不产生热量。微波炉利用磁控管的方法将电能转换为微波,然后分子以大约每秒24.5亿多次的频率使振荡,在这个过程中食物的温度就会升高。因此,用微波炉来加热食物,只要按照说明正确使用,就可以确保人们①,不会受到伤害。

微波本身是一种电磁波,在使用过程中确实会产生一定量的电磁辐射,但是电磁辐射本身对于人体的损害②,像咱们平时用的手机、电视、电脑、电灯都会产生电磁辐射,用了这么久,也没见有啥危害。其实,真正对人体有害而让人③的辐射是“电离辐射”,也就是传说的“核辐射”,它会损害人体的DNA,进而诱发癌症等。

相比之下,合格的微波炉产品,其外壳可以隔绝大部分辐射,产生的电磁辐射对人体的危害并没有那么大,属于人体可以接受的范围。人们只要购买合格的微波炉产品,就不用担心辐射问题。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

20. 请简述第三自然段的主要内容。要求使用包含因果关系的句子,表达简洁流畅,不超过50

个字。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的材料,完成21~22题。



19th Asian Games  
Hangzhou 2022



钱塘江穿杭州城,东流入海,钱塘江潮被誉为“天下第一潮”。杭州第19届亚运会会徽“潮涌”的主体图形由19条正负形线条组成扇面,极具中国文化辨识度,互联网符号的意向契合杭州特色城市,色彩来源“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”。杭州第19届亚运会会徽,①,不仅表达了浙江儿女勇立潮头的精神气质,还象征着新时代中国特色社会主义事业发展大潮的涌动。

杭州第19届亚运会吉祥物以拟人手法塑造了智能机器人组合“江南忆”,②——京杭大运河、良渚古城遗址和西湖。“宸宸”代表京杭大运河,头顶举世罕见的钱塘江潮,额头嵌以拱宸桥的图案,展现了海纳百川的时代精神;“琮琮”代表良渚古城遗址,头部装饰的纹样取自良渚文化的标志性符号“神人兽面纹”,寄寓着不畏艰险、超越自我的精神品质;“莲莲”代表西湖,源于西湖接天莲叶,莲叶顶端装饰着“三潭印月”的形象,周围以互联网的元素为径,蕴含着精致和谐、大气开放的人文精神。杭州第19届亚运会吉祥物抒体育运动之欢畅,点亮了灿烂的中华文化,也为经济发展树立了标杆,底蕴深厚,充满着时代活力。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使它与上下文语意连贯、内容贴切,整段文字结构完整、逻辑严密,每处不超过15个字。(4分)

22. 文中画波浪线处是散句,请改成整句。可以少量增删词语,但不得改变原意。(5分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

中国共产党人在革命、建设和改革进程中筚路蓝缕,攻坚克难,创造奇迹,但始终坚守初心,牢记使命,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。一百年来党和国家事业取得了巨大成就,社会发生了翻天覆地的变化,综合国力不断提升,城乡面貌日新月异,人民生活越来越好。

广大青年怀有美好初心与远大梦想,在时代大潮中经受淘洗,在人生之路上跋涉前行。无论是面对风雨和荆棘,还是面对鲜花和掌声,都不要忘了初心,不要放弃梦想;都要牢记我们为什么出发,牢记自身肩负的使命。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料,以“坚守初心与梦想”为主题写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。